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 В роки Першої світової війни в Бессарабській губернії розгорнулася 

бурхлива благодійна діяльність місцевого духовенства. Фактично саме 

Кишинівська єпархія стала головним організатором благодійних акцій в регіоні на 

період війни. За її ініціативи створювались добровільні об'єднання, проводились 

різноманітні акції та збори пожертвувань.  

 З перших днів війни церкви Кишинівської єпархії, через особливі щоденні 

богослужінням «за Государя та Його Христолюбиве воїнство», підтримували серед 

населення Бессарабії спокій та віру в перемогу. Першу таку літургію 20 липня 1914 

р. провів у Кишиневі Архієпископ Кишинівський та Хотинський Платон. У той же 

день було організовано службу з причастям та повчанням для перших 

мобілізованих до армії запасних і ратників ополчення. Наступного дня 

Архієпископ Платон у Кишиневі, в присутності міського духівництва, 

губернського керівництва та військ Кишинівського гарнізону  зачитав Маніфест 

про війну з Німеччиною, після чого провів всенародний молебень про дарування 

перемоги армії [11, с. 73]. 

 Фактично з перших днів мобілізації священики Кишинівської єпархії 

приступили до особливого духовного піклування про солдатів, котрих призвали в 



Благодійність у сучасному світі: витоки, проблеми, перспективи 

 

71 
 

діючу армію. Вони причащали та сповідували воїнів, здійснювали урочисті 

молебні, благословляли бійців на війну хрестиками, іконками, та Євангелієм [7, с. 

333]. 

 Для надання допомоги діючої армії, сім'ям мобілізованих, пораненим 

солдатам і цивільній адміністрації Бессарабської губернії, оголошеної на 

військовому положенні ще з 18 липня, керівництво єпархії виступило з 

ініціативами створення тимчасових (на період війни) спеціальних організацій 

духовенства. 

 Першим таким, органом Кишинівської єпархії став Духовний комітет (далі 

ДК), створений за розпорядженням архієпископа Платона (і під його 

головуванням), в складі протоієрея Н. Лашкова, секретаря Духовної консисторії 

В.Г. Решетнікова, скарбника протоієрея В. Гуми, діловода священика Е. 

Козакевича і священика Г. Гловатінского [7, с. 335]. До завдань комітету входило 

надання допомоги воїнам діючої армії та їх сім'ям, що залишилися в Бессарабії. 

Засідання ДК відбувалися кілька разів на тиждень. Фактично комітет став постійно 

діючим органом Кишинівської єпархії по здійсненню благодійної діяльності. 

 Надалі важливу роль у формуванні благодійних організацій духовенства 

зіграв З'їзд благочинних та спостерігачів церковних шкіл Кишинівської єпархії, 

котрий відбутися 31 липня 1914 р. Присутні звернули увагу на специфіку стану 

справ в губернії, де мобілізація вже була завершена, і запропонували приступити 

до надання допомоги сім'ям мобілізованих. Для цього було запропоновано в 

кожній парафії створити опікунську раду в складі священика і двох-трьох почесних 

парафіян, який би збирав на їх користь пожертвування, надавав матеріальну 

допомогу і клопотав про направлення сиріт воїнів на виховання в монастирі 

єпархії. Для задоволення духовно-моральних потреб хворих і поранених воїнів з'їзд 

вирішив сформувати Духовний загін (ДЗ), до якого передбачалося направити по 

одному священику чи ієромонаху від кожного церковного округу єпархії [10, с. 

1333-1334]. 

 Присутні підтримали постанову Духовного комітету і висловилися за 

самооподаткування духовенства єпархії в якості одного з джерел коштів для його 

діяльності, а також визначили для нього інші фінансові ресурси. Вони також 

розширили перелік поставлених перед комітетом завдань за рахунок введення в їх 

число надання допомоги сім'ям полонених і постраждалих від війни 

церковнослужителів (оскільки до часу проведення з'їзду четверо священиків 

прикордонних селищ Хотинського повіту виявилися в полоні у австрійської армії, а 

їх сім'ї опинилися у складному матеріальному становищі) [10, с. 1335-1336]. 
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Учасники з'їзду підтримали пропозицію керівника єпархії про організацію учнями 

духовних шкіл збору пожертвувань речами, а також про відкриття при них 

майстерень, в яких «жінки і дівчата шили б з пожертвуваного полотна білизну для 

хворих і поранених» [10, с. 1338]. 

 Незабаром, з 3 по 11 серпня, відбулися окружні з'їзди духовенства всієї 

єпархії, на яких в більшості випадків були прийняті до виконання рішення, 

прийняті благочинницьким з'їздом. 

 Активним чином відбувалось формування Духовного загону. Всього, до 30 

серпня в Кишинів прибуло 30 членів Духовного Загону. Крім задоволення 

духовних потреб хворих і поранених воїнів, вони повинні були і доглядати за ними. 

Тому з 31 серпня для священиків були організовані лекції з медицини. 5 вересня 

1914 р. священнослужителі Духовного Загону були розподілені між собою по 

містах, в які вони повинні були відправитися. 7 вересня, після прощальних 

урочистостей, члени Загону відбули за призначенням. Для них почалася військова 

пастирська служба [12, с. 308]. 

 Створений за вказівкою керівника єпархії Бессарабський ДК з перших днів 

свого існування ініціював збір пожертвувань від духовенства на військові потреби, 

публікуючи звіти про використання коштів, що надійшли на сторінках журналу 

«Кишиневские єпархіальні відомості». Зокрема, особам, які перебували на 

єпархіальної і духовно-навчальної службі і отримували за це платню, було 

запропоновано відраховувати щомісяця на користь комітету певний відсоток [25, с. 

335]. 

 Цей почин був підтриманий на згадуваному вище З'їзді благочинних та 

повітових спостерігачів церковно-парафіяльних шкіл, який рекомендував в якості 

джерел фонду для пожертвувань використовувати самооподаткування духовенства 

(шляхом оподаткування кожної десятини церковної землі на суму 1 руб./рік, а для 

жіночих скитів – 50 коп./рік), передачу у відання і розпорядження ДК всієї наявної 

суми скасованого Комітету зі збору пожертвувань на будівництво церков в 

найбідніших парафіях єпархії, відрахування з вільних коштів кожної парафіяльної 

церкви, тарілочний збір після кожного богослужіння (при цьому, враховуючи важкі 

умови життя населення Хотинського повіту, його духовенство було звільнене від 

сплати внесків на користь ДК) [7, с. 335; 10, с. 1331, 1338]. Таким шляхом, 

відповідно до звітів ДК в період з липня по листопад 1914 року включно надійшло 

120 536 руб. 11 коп. [8, с. 30]. 

 Витрачання зібраних коштів відбувалося за розпорядженням Бессарабського 

ДК. Так, за опублікованими даними, 1 листопада комітет ухвалив «послати в 
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розпорядження протопресвітера для населення Царства Польського, розореного 

війною з німцями, 2 тис. руб. і в розпорядження генерал-губернатора Галичини – 

також 2 тис. рублів для населення Галичини, що вкрай бідує» [5, с. 1775]. 3 

листопада від Бессарабського ДК було відправлено в діючу армію протопресвітера 

Г.І. Шавельський ще 2 тис. руб. [5, с. 1776]. 10 листопада було вирішено 

«асигнувати з комітетських сум 5 000 руб. професорського комітету в Києві на 

обладнання лазарету при політехнічному інституті на 100 ліжок, а також 2 000 руб. 

на користь бідних галичан» [3, с. 1830]. 18 листопада ДК ухвалив видати 3 тис. руб. 

в розпорядження голові губернської земської управи К.А. Мімі «як першу 

допомогу з боку бессарабського духовенства на утримання харчового пункту в 

Бродах» [3, с. 1835]. Таким чином, згідно з опублікованими даними, лише за 

неповний листопад місяць за вказівкою Духовного комітету на різні благодійні та 

військові потреби було виділено 17 тис. руб. 

 Крім збору грошових пожертвувань, Бессарабський ДК здійснював роботу 

по заготівлі натільної білизни, верхнього одягу, швейних матеріалів, продуктів 

харчування для фронту. 26 жовтня 1914 р. Архієпископ Платон звернувся до 

чоловіків губернії з пропозицією створити Бессарабське Трудове братство для 

виготовлення теплої білизни та речей необхідних у холодний час для воїнів. Ця 

пропозиція отримала схвалення, і невдовзі до Братства стали зараховуватися 

добровольці. Вже 5 листопада відбулися перші установчі збори Братства, членами 

якого стало понад ста кравців. Не зважаючи на те, що пропозиція поступила від 

православного духівництва, спочатку більшість волонтерів були євреями. Пізніше 

до них  приєдналися 20 послушників з православних монастирів краю. На зборах 

було прийнято рішення негайно розпочати шиття одягу. Для допомоги в організації 

цієї роботи Духовний комітет направив на потреби Братства 1 тис руб. для 

закупівлі 4 тис. аршин теплої тканини. Всього за кілька місяців було виготовлено 2 

000 теплих сорочок, кальсон та жилетів [11, с. 76-77]. 

 18 вересня архієпископ Платон розпорядився надіслати в діючу армію 10 тис 

змін білизни [4, с. 1545]. У жовтні комітет відправив солдатам в окопи вже третю 

партію продуктів і речей, купивши для воїнів на тисячу рублів цукор, чай, вино, 

сіль, ложки, нитки і голки, цигарки та ін. [4, с. 1745]. 

 Ще однією ініціативою духовенства Кишинівської єпархії стало створення 

лазаретів для поранених. У перші ж дні після вступу Росії у війну Кишинівська 

духовна консисторія поставила задачу «відкрити в Кишиневі при духовно-

навчальних закладах два лазарети для поранених воїнів, на якомога більшу 

кількість ліжок, залучити осіб, які перебувають на єпархіальної службі, членів їх 
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родин та інших співчуваючих осіб до приготування для лазаретів перев'язувальних 

засобів, придбання ліків, необхідного білизни та інших речей» [7, с. 335]. 31 липня 

З'їзд благочинних ухвалив відкрити в приміщеннях духовно-навчальних закладів 

Кишинева два лазарети на 100 ліжок [2, с. 354, 355]. Через місяць, ДК констатував, 

що семінарська будівля остаточно пристосована під лазарет на 100 ліжок і готова 

до прийому поранених [6, с. 1 508]. 

 Першу партію поранених Духовний лазарет прийняв вже 22 вересня 1914 р. 

В цей день санітарний поїзд доставив з Києва 225 хворих і поранених воїнів-

бессарабців у супроводі фрейліни Н.П. Лішіни, члена Держдуми протоіерея Н. 

Гепецкого і санітарного загону. Поранених зустрічали архієпископ Платон, 

бессарабський губернатор М.Е. Гільхен, військова влада, духовенство, Духовний 

комітет, війська і міське населення [3, с. 1573].  

 Нагальним завданням стала організація матеріальної допомоги сім'ям 

мобілізованих. На місцях з’являлися піклувальні ради в складі священика разом з 

двома або трьома почесними громадянами, які б надавали таким сім'ям всіляку 

підтримку. Так, священик Ф. Камінський, поміщик Б.В. Бутмі де Кацман і вчитель 

І. Вітковський організували в с. Плоп-Траістени Сорокського повіту Комітет з 

надання допомоги родинам запасних [1, с. 1569, 1570]. Однією з найбільших 

ініціатив Кишинівської єпархії стала організація Бессарабського сирітського 

притулку в 1915 р. [9, с. 136]. 

 Таким чином, Кишинівська єпархія грала ключову роль в організації 

доброчинності в Бессарабській губернії під час Першої світової війни. Саме їй 

належать більшість ініціатив по збору пожертвувань, допомозі воїнам та їх сім’ям, 

заснуванню лазаретів та притулків. 
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БЛАГОДІЙНІ УСТАНОВИ БЕССАРАБСЬКОЇ ГУБЕРНІЇ  

НА ПОЧАТКУ ХХ СТ. 

 

Лілія Циганенко 
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Про благодійність, меценатство, доброчинність написана значна кількість 

різноманітної літератури: від солідних наукових досліджень до популярних 

брошур і статей.  

Нагадаємо, що державна благодійність своє оформлення отримала за часів 

Петра І, коли вперше було введено штраф в розмірі 5 –10 крб. за жебракування.  

Водночас, у 1715 р. на кошти держави були відкриті перші «шпиталі для незаконно 

роджених  дітей».  Катерина ІІ у 1763 р.  заснувала Виховний дім, а в «Установах 

для управління губерніями» (1775 р.) передбачалася обов’язкова наявність в 

губерніях приказу громадського піклування, який займався облаштуванням 

народних шкіл, сирітських домів, лікарень, притулків для хворих, богаділень та 

робітних домів.  Одним з перших проявів філантропічної активності можна 


